

廿

年很快就要過去了。記得去年底，在反思

了自己學佛的歷程之後，矇矓地意識到，今後必須在擴大心量這方面下功夫。這一年裡，心量確實擴大了一點。「62級同學相識半世紀聚會」，是個很好的契機，二月份收到聚會通知，心裡就想，這個聚會太難得了，我應當為其出點力。首先是要推動多幾位同學能到會，為此陸續寫了幾篇文章，回憶同窗歲月；然後更重要的是要準備一份禮物—九月份聚會時，希望能讓闊別多年的同學和老師，看到這位老同學因學佛而「面目一新」，所以在隨後的半年裡，很專心念佛，求佛力加被。

因為心裡裝進了许多同學和老師，裝進了青春時代的許多美好往事，心量自然而然地擴大了，再加上上半年專注念佛的功德，我驚奇地發覺，對佛法的領悟前進了一大步。由此想通了一個道理：學佛正如登山，心量等同於你攀登的高度，隨著心量的擴大，你的眼界逐漸開闊，你的知見方能逐漸接近實相。佛之所以能成為大覺者，是因為佛修到「心包太虛，量週沙界」！所以能照見和覺知一切。

體驗到「見解受心量製約」這個事實，於是明白為什麼祖師大德們一再強調：「勿信汝意！」因為我們的心量太小，關於這個宇宙，我們所感知到的，只是如「盲人摸象」，我們的「意」，只是一些失真得離譜的信息。所以我這凡夫，應該恭恭敬敬，誠心誠意地皈依佛，毫不懷疑地「仰信」佛。這是我今年最重要的收穫。

修學淨土法門兩年多了，越來越感覺到它很適合我的根性。淨土宗要求「發菩提心，一向專念」。「專念」我能做到。上學時，我從來都是專心聽講，現在只是把它改為，專心聽自己心和口念出來的佛號聲，所以對於我，這個要求不難。難的是如何能「一向」，即「不間斷」。兩年來，這個難題時時盤繞在心。前天早晨，念佛之後誦「迴向偈」時，忽然心裡一動，「願以此功德，莊嚴佛淨土，上報四重恩，下濟三途苦。」年青時我曾有過類似的「願」啊！

因為很小就遠離父母，所以我感覺是國家，社會把我養大的，因此年青時就立志要報效國家，回饋社會。為酬此志，上高中，大學期間，始終刻苦用功，



心不旁騖；畢業參加工作後，也總是兢兢業業；文革結束，鄧公撥亂返正，我滿心歡喜，一心想為復興中華出力；移民美國後，仍常以敬業樂群自律，勤勤懇懇做好每一份工。結果如何？很失敗，無論家裏家外，都沒做好，先說家裏吧，上未能對父母盡孝，左右未能對兄弟姐妹盡悌，下未能對兩兒子盡到教育的責任，唯一勉強及格的，是照顧好了另一半，但也是爭吵不斷，沒能為倆兒子做出父母和諧的好榜樣。

再說家外，未能應用大學所學，為國家經濟建設作出應有的貢獻，愧對老師和母校；在國內工作了二十年，對國家的奉獻抵不上我所領得的「俸祿」，與自己年青時的期望值就差得更遠了！只有在美國打工這二十年，我為老闆創造的價值，都能超過給我的工資，對自己勉強交待得過去。

總之，年青時那種赤誠的，要報效國家，回饋社會的美好願望，我都沒有實現，所以有許多慚愧壓在心底。本以為此生只能與諸多遺憾同行，如今猛然間，念佛的這幾句迴向偈震動了我的心—念佛的功德可以「莊嚴淨土」，「報恩」，「濟苦」！原來我可以為實現自己年青時的理想而活了！我終於有可能毫無遺憾地度過人生了！感謝阿彌陀佛送的法寶，這萬德洪名，我願把剩餘生命的每分每秒，都用來念佛。

尋尋覓覓七十載，終於找回菩提心。感恩此生遇到的所有因緣！

謹以此文，獻給媽媽。不孝兒 述聖二零一二年十二月廿一日。